

《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》民族文字版出版发行

新华社北京11月19日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文等5种民族文字版,已由中国民族语文翻译局翻译、民族出版社出版,即日起在全国发行。

沈晓明主持召开省委常委会会议强调 深度对接融入国家重大战略 不断厚植全省经济发展势能

湖南日报11月19日讯(全媒体记者 刘燕娟 张璐)19日,省委书记沈晓明主持召开省委常委会会议,传达学习习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报和在广东考察时的重要讲话精神;听取我省田长制和耕地保护情况汇报;决定于11月28日至29日召开省委十二届九次全体会议。

会议强调,要持续深入学习宣传贯彻

党的二十届四中全会精神,坚持不懈抓好宣传宣讲、干部培训、专题研讨等工作,引导全省上下切实把思想和行动统一到会议精神上来、统一到习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神上来。要发挥“一带一部”区位优势,主动对接融入长三角一体化、粤港澳大湾区、海南自由贸易港等国家重大战略,更好推动走出去、引进来。要进一步加大

招商引资力度,针对不同地区分类施策,以降低市场主体综合运营成本为重点优化营商环境,不断厚植全省经济发展势能。

会议指出,要站在讲政治的高度抓好田长制和耕地保护工作,着力解决工作中存在的问题和不足,坚决守牢耕地保护红线和粮食安全底线。要深入推进旱地防与耕地置换改革,及时总结经验、

扎实稳步推进,持续提升我省耕地整体质量,提高耕种效益,优化耕地保护格局。要依法严厉打击违法乱占耕地行为,统筹推进存量清理、增量遏制和源头管控,全面排查、彻底整改问题隐患。要压实压实耕地保护责任,加强协同配合,形成工作合力,强化监督考核,推动耕地保护“硬措施”硬起来、严起来。

会议还研究了其他事项。

兴湖湘文脉 交时代答卷 湖南文学周暨第四届岳麓书会启幕 张宏森毛伟明共同启动

湖南日报11月19日讯(全媒体记者 孙敏坚 黄晗)19日上午,2025中国文学盛典·湖南文学周暨第四届岳麓书会在长沙启幕。中国作协主席、党组书记张宏森,省委副书记、省长毛伟明共同启动活动。

省委常委、省委宣传部部长刘红兵,中国作家协会副主席吴义勤、邱华栋,

中国期刊协会会长吴尚之,省政府秘书长瞿海出席。

本届岳麓书会以“阅读新时代 筑梦新征程”为主题,由中国作协、湖南省委宣传部指导,湖南出版集团、中南出版传媒集团、中国作协社会联络部主办,于11月19日至23日举行。其间,书会将协同中国作协“2025中国文学盛典·儿童文学奖

之夜”开展一系列配套活动,打造一场集聚“百位作家、百场活动、百种场景、百家出版商、三万种好书、五百万优惠”的文化盛宴。

书会主会场位于湖南国际会展中心(芒果馆),分会场设在长沙市少年宫、岳阳文化艺术展览中心、益阳清溪村以及全省(城)书店、学校、机关等文化阅读

空间。主会场布置了“真理之光”——党的创新理论出版成果展、青少年期刊创刊号“珍本展”、儿童插画展、数智出版成果展、“旧书新知”邀请展等五大主题展,让观众在沉浸式、互动式体验中享受阅读之趣。

文学周期间,还将举办第二届中国网络文学品牌榜发布及论坛、“童心湘聚 童创未来”——岳麓书会儿童阅读嘉年华启动仪式、“文学筑梦,青春共读”湖南省青少年主题阅读、“湖湘文脉 时代书写”主题对谈等多场重点活动。

自2022年起,岳麓书会已连续举办了三届,举办各类活动超400场,成为湖南又一张闪亮的文化名片。

中国力量。要强原创,全面提升在世界童书市场中的竞争力,植根中华优秀传统文化的沃土,运用当代儿童喜闻乐见的形式进行创造性转化与创新性发展,充分展现中华美学魅力与文化精神,同时注意引导各门类、各年龄段的儿童文学蓬勃发展,鼓励引导原创幼儿文学精品化创作,数字化传播。要接地气,热情拥抱时代生活,真正扎根当下现实生活,走到孩子们中间去,倾听孩子们的心声,了解孩子们的关切,努力提升儿童文学创作的现实感和时代性,大力开展面向乡村少年儿童的创作出版和阅读推广,推动儿童文学创作城乡均衡、充分发展。要出精品,持续强化经典意识,聚焦新时代少年儿童的精神风貌,塑造更多典型性、时代性人物形象,让孩子们在作品中能够看到自己的生活,受到精神的鼓舞。
►(下转2版①)

新时代儿童文学 高质量发展座谈会在长沙举行

张宏森出席并讲话

湖南日报11月19日讯(全媒体记者 黄晗)19日,新时代儿童文学高质量发展座谈会在长沙举行。中国作协主席、党组书记张宏森出席并讲话。

省委常委、省委宣传部部长刘红兵,中国作协副主席吴义勤、邱华栋出席。

张宏森指出,举行此次座谈会,就是要进一步深入学习贯彻习近平文化思想,落实习近平总书记重要批示精神,凝聚

推动新时代儿童文学高质量发展。本届全国优秀儿童文学奖评选,是对新时代儿童文学的一次全面检阅。获奖的18部作品生动展现了少年儿童昂扬向上的精神风貌,深深扎根现实生活土壤,以鲜明的导向性引导少年儿童感悟生活、砥砺品格。通过此次评奖,展现出新时代儿童文学在创作、出版、阅读、传播各个环节的生机蓬勃景象。



「计算湘军」拥抱智能时代

湖南日报全媒体记者 孟姣燕 见习记者 陈娟

其图计算性能蝉联世界第一。这里不仅是基础科研的“超级大脑”,更为全省人工智能产业发展提供强大算力支撑。

“创新是湖南计算产业最鲜明的底色。”省工信厅相关负责人介绍,22名院士领衔的“计算湘军”在此集结,依托国防科大、中南大学、湖南大学等高校及高性能计算国家重点实验室、湘江实验室等平台,不断突破关键核心技术。这些创新平台犹如一个个技术孵化器,持续输出具有自主知识产权的创新成果。

创新力量催生一批具有市场竞争力的核心产品,飞腾CPU、麒麟操作系统荣获国家科技进步一等奖,景嘉微GPU、国科微固态硬盘主控芯片国产市场占有率稳居第一。在整机领域,湖南计算整机规划产能达440万台,在党政信创工程第一阶段,湖南产整机占全国总量的20%。银河麒麟操作系统在性能和界面

上达到Windows 10水平,国产市场占有率达到75%。

湖南成功培育全国计算领域唯一的国家级产业集群,6个案例入选全国先进计算典型应用案例,居全国第3、中部第1位。

►(下转2版③)

这是湖南计算产业蓬勃发展的缩影。计算是打开智能时代的“钥匙”,也是培育新质生产力的“引擎”。近年来,湖南坚持与国家战略同频共振,围绕基础支撑、技术创新、场景应用、产业培育等方面,大力推动计算产业高质量发展不断取得新突破。

11月20日至21日,聚焦“智算驱动新质生产力”主题的2025世界计算大会将在长沙举行。自2019年经国务院批准永久落户湖南以来,世界计算大会已从“行业盛会”升级为“全球计算领域战略平台”。跨越“十四五”,面向“十五五”,湖南正在打造一张更加亮眼的智能计算产业名片。

**创新能力突出,核心技术
突破引领发展**

走进湖南大学国家超级计算长沙中心,“天河”超级计算机正在高速运转,

非凡“十四五”

“钱袋”更鼓 发展更优

“十四五”全省一般公共预算 支出预计超4.6万亿元

全省地方收入预计达1.7万亿元,比“十三五”时期增长16.5%;

全省一般公共预算支出5年预计超4.6万亿元,比“十三五”时期增长24%

全力支持打造“三个高地”,累计安排资金1109亿元、财政投入年均增长28%

发行新增专项债券7000多亿元,拉动投资超过2.5万亿元

统筹财政资金2091.3亿元,支持办好省级重点民生实事

制图/刘铮铮

湖南日报11月19日讯(全媒体记者 王亮)今天,省政府新闻办举行湖南“十四五”答卷系列主题新闻发布会(省财政厅专场),介绍全省财政改革发展成效。

以厚实家底交出“实力答卷”。大力推进财源建设,推动产业链集群发展,着力涵养新兴税源,加强骨干税源企业培育,深化税费精诚共治,经济发展“含金量”不断提升。加力盘活国有资产“三资”,累计盘活收入3500亿元。加力争创政策试点,国家综合货运枢纽、内外贸一体化、普惠金融发展示范区等一批国家级试点落地我省。“十四五”期间,全省地方收入预计达1.7万亿元,比“十三五”时期增长16.5%。全省一般公共预算支出预计超4.6万

►(下转2版②)

(相关报道见2版)

产业发展稳定 结构质效改善

湖南经济延续平稳发展态势

湖南日报11月19日讯(全媒体记者 王亮)记者今天从省统计局获悉,1至10月湖南经济运行延续平稳发展态势,其中规模工业增加值同比增长5.7%、社会消费品零售总额同比增长5.5%、批发和零售业增加值同比增长4.2%、住宿和餐饮业增加值同比增长3.5%。

工业生产平稳。装备制造业增加值同比增长达10.3%,拉动规模工业增长2.8个百分点。传统产业增长较快。原材料行业增加值增长8.1%,拉动规模工业增长1.6个百分点,其中化学原料和化学制品制造业增长9%,有色金属冶炼和压延加工业增长9.4%。

消费稳定增长。限额以上批发和零售业法人单位中,基本生活类商品

亿元,比“十三五”时期增长24%。

以精准施策交出“发展答卷”。

全力支持打造“三个高地”,累计安

排资金1109亿元,财政投入年均增

长28%。全力助推经济稳定增

长,落实更加积极的财政政策,促

消费、扩投资、稳主体;开展地方政

府专项债券“自审自发”试点,发

行新增专项债券7000多亿元,拉

动投资超过2.5万亿元;统筹财政资

金211亿元提振消费,扩内需、畅

循环。全力落实中央减税降费政

策,2021年至2023年新增退税减

税降费1964.4亿元,2024年至2025年8月支持科技创新和制造

业发展退税减税降费901.7亿元。

拎稳“菜篮子” 鼓起“钱袋子”

11月18日,汉寿县围堤湖蔬菜产业基地,连片的菜地和大棚鳞次栉比。近年来,该县全方位对接粤港澳大湾区“菜篮子”工程,着力打造“汉寿蔬菜”品牌。目前,全县常年保持45万余亩的蔬菜种植规模,年产量180万吨,综合产值突破75亿元。

湖南日报全媒体记者 郭立亮 鲁融冰 摄影报道